10 SYNTAX
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Takeé tato kapitola obsahuje Cesky text a paralelni némecky text. Texty se zabyvaji otdzkou
stavby vét a vétnymi Cleny.

ooy [

vysvétlit, ¢im se zabyva syntax, popsat jednotlivé vétné Cleny a jejich funkci ve véte,
porozumét hlavnim odbornym pojmim

Syntax, syntagma, véta, véty oznamovaci, zvolaci, tazaci, praci, slovosled, vétny ramec,
podmét, piedmét, predikat, privlastek, atribut, ptistavek, souvéti, parataxe, hypotaxe

Grammatik, Syntax, Objekt, Pradikat, Attribut, Adverbial, Objekte, Phrasen, Substitution,
Subordination, Parataxe, Hypotaxe

Syntax je lingvisticka disciplina, ktera studuje strukturu véty a pravidla pro jeji utvofeni.
Zakladni jednotka je syntagma. Pfedmétem studia syntaxe na urovni gramatické, sémantické a
pragmatické je syntax véty jednoduché a syntax souvéti.

Véta je gramaticky konstrukt a vypovéd’ je realizace véty v komunikacni situaci. Véta je
V naSich jazycich linedrné uspofadana, tj. fazeni vétnych elementl, neni nahodné, fidi se
pravidly, napft. pravidlo gramatické shody subjektu a predikatu.

pravidlo syntaktické sounalezitosti: syntaktické substantivum a piivlastek, predikatové
sloveso a predmét/adverbidle atd.

Zakladni soucasti némecké a Ceské véty je sloveso. Zatazuje obsah sdéleni do urcitého ¢asu
(ptitomny, minuly, budouci) a udava, zda je d¢j realny, potenciondlni nebo neredlny. (Pove;jsil
1992, 250)



DRUHY VET

Véta jednoclenna (Prsi.), dvojclenna (Micim.) je v némcing vzdy s podmétem ES regnet. Ich
schweige. Naopak bez slovesa jsou néktera ptislovi nebo ustalené véty: Ohne Fleifs, kein Preis.
Nebo v cesting: mladost - radost.

Podle komunikac¢niho zdméru rozliSujeme véty oznamovaci, tdzaci, rozkazovaci praci a
zvolaci:

Véty oznamovaci sd¢luji obsah. V némcin€ je u nich sloveso vzdy na druhém misté. Véty
rozkazovaci vyjadiuji piikaz, zdkaz, vyzvu etc. Pouzivaji se modalni slovesa, ale i1 jiné
prostiedky a také intonace.

Vétami tazacimi se mluvci dotazuje na néjakou skutecnost, o které¢ chce mit informace.
Otazkou zjistovaci si ovétuje, zda je jeho informace spravna. Odpovida se na i ja, nein, jawohl,
doch atd.

Véty praci pouzivaji konjunktiv I a modalni slovesa, ¢asto za¢inaji v Cestiné at’, kéz,
V némciné: Es lebe..., Er moge ... Moge er ... a nebo také konjunktiv II: Wenn es nur regen
wollte! Wollte er.

Véty zvolaci vyjadiuji tdiv, obdiv, maji emotivni intonaci popft. zvlastni vétny ptizvuk: Ist
er grof3 geworden! Was du alles weifst! Jak je vidét mohou mit formu oznamovaci nebo tazaci
S jinou intonaci.

(Povejsil 1992, 250)

SLOVOSLED

Poradek slov ve vété neni v némciné, ale ani v ¢estiné libovolny. V némcing hraji hlavni roli
gramaticky podminéné jevy. Hledisko aktudlniho ¢lenéni v ném hraje daleko mensi roli nez
v ¢esting. Slovesné tvary maji piesné urcené pozice, a to hlavné tvary urcité, finitivni. Druhou
diilezitou vlastnosti je vytvareni vétného ramce.

Urcité tvar slovesny miZe stat pouze na druhém (po prvnim vétném c¢lenu), na prvnim nebo
na poslednim misté ve vete.

Prvni slovosled maji véty oznamovaci. Prvnim vétnym ¢lenem miize byt 1 vedlejsi véta nebi
infinitni konstrukce. Dale sem patii dopliovaci otazky (W-Fragen), tam je na prvnim misté
tazaci vyraz, praci a vybizejici véty: ES lebe Frieden!, véty ptipustkového typu: Er mag sagen,
was er will. Také véty oznamovaci s intonaci vét tazacich a rozkazovacich: Du gehst jetzt nach
Hause?

Na prvnim misté ve véteé stoji sloveso v otdzkach zjist'ovacich, rozkazovacich a vybizecich,
zvolacich vétach, v bezspojkovych variantach vét pracich, podminkovych a ptipustkovych.



Ttetim typem, kde stoji sloveso na konci véty, jsou véty vedlejsi uvozené spojkou nebo
relativem: Es war noch Feuer im Kamin, als sie hineintraten. a uvozené véty piaci a zvolaci:
Wenn ich nur mehr Zeit hdtte! Was du nicht sagst?

VETNY RAMEC

Vétny ramec je pro némecké véty typicky. Jsou dva typy ramce: Levou stranu tvoii uréiry
tvar slovesa, pravou infinitiv nebo participium. Eva wird / soll / will ... ein Buch lesen. Eva hat
ein Buch geschrieben. Druhou moznosti jsou véty védlejsi: Ich weil3, dass Eva ein Buch gelesen
hat.

(Povejsil 1992, 262-263)

GRAMATICKY SLOVOSLED

Gramaticky je podminéno potadi slov ve vétach, v nichz z tvaru substantiva neni jasna jeho
vétné lenska platnost. Podmet potom mtize byt na prvnim misté, predméty na dal$im, predmét
v dativu je obvykle pfed akuzativnim predmétem.

(Povejsil 1992, 264)

VETNE CLENY

Slova, popt. slovni skupiny jsou ve v&té spjaty syntaktickymi vztahy, jsou tedy vétnymi
¢leny. Urcujici je sloveso (predikat), které na zakladé svych lexikalné sémantickych vlastnosti
(valence) urcuje, kolik a jaké dalsi ¢leny musi byt ve vété zastoupeny. Kromé predikatu jsou
povinnymi doplitky podmét, predmét,

Déle mohou byt ve vété vyrazy, které rozvijeji néktery vétny Clen. Vétné ¢leny vyjadiené
jmény mohou byt rozsifeny o piivlastky (atributy), které samy mohou byt rozvity adverbidlnim
uréenimi: eine besonders wichtige Frage nebo apozici: Mein Freund Rolf kommt ndchste
Woche. Doplnék rozviji zaroven podmét nebo predmét a prisudek: Er kam vollig erschopft.

Vétnymi Cleny nejsou spojky a predlozky. Citoslovce tvoii samostatné jednotky s vétnou
platnosti.

(Povejsil 1992, 266-272)

Prisudek (predikat) zarazuje d¢j Casové a modalné€, vyjadiuje osobu a cCislo podmétu,
slovesnym rodem vztah k agentul a patientu k d&ji. V ném¢iné ma pevné misto ve veété.
RoziSujeme predikat slovesny, slovesné-jmenny, synteticky, analyticky.

(Povejiil 1992, 272)

1 Agens je ¢initel, patiens ten, kdo je ovlivnén d&jem.



Podmét byva privodcem d¢je, nositelem piiznaku, patiens pasivniho déje. Mezi podmétem
s ptisudkem je shoda, tzn., Ze se shoduji v osobg, ¢isle. Podmétem mohou byt i slova neohebna,
Casti vet i celé véty.

Piredmét (Objekt)

Sloveso muze vyzadovat jeden nebo dva predméty, které jej doplituji. Jsou tvofeny padem
jména nebo infinitivem nebo vedlej$i vétou. Pro slovesa piechodna je typicky predmét
v akuzativu, pii pasivu se vétSinou méni v podmétovy nominativ: Man hat ihn iiberall
geschdtzt. Er wurde iiberall geschdtzt. Predmét v dativu je u fady sloves jedinym doplnénim.
Casty je u sloves télesnych a u dusevnich stavi: Isolde tat mir leid. Predmét v genitivu je na
ustupu, jeho misto zaujima akuzativ nebo predlozkovy pad. Predlozkovy pad vyzaduje mnoho
sloves a predikativnich adjektiv. Pfedlozka mé potom velmi obecny vyznam, je prostiedkem
k vyjadieni syntaktického vztahu mezi pfedmétem a slovesem. Ve funkci objektu vystupuje i
infinitiv. Pfislovecné urceni zptisobu vyjadiuje urcité okolnosti, za nichZ se néco d¢je, zptsob,
kvantitu nebo kvalitu. Nejobecnéji se na n&j ptame jak?. Napi. Er ist zu Fufs gekommen.

Doplnék

V cestiné je vétnym Elenem, v néméiné je chapan jako predikativni atribut nebo jako atribut.
Vyjadiuje se adjektivem (helga sah ihm belustigt zu.), substantivem (Ich kann ale Arzt nur
folgendes empfehlen.), infinitivem a vedlejsi vétou. (Ich beobachtete ihn, wie er sich dem Haus
néherte.) Jen u nékterych sloves je povinnym doplnénim: Sie sah miide aus.

Privlastek

Ptivlastek rozviji jakykoliv vétny €len vyjadieny substantivem, neni samostatnym vétnym
Clenem, je soucasti rozvijeného. Shodny piivlastek stoji pfed urCovanym jménem, (ein
freundlicher, heller Raum), neshodny za nim a byva vétsinou v genitivu (die Entwiklung der
Gesselschaft), ale také padem predlozkovym, adverbiem, infinitivem a vétou vedlejsi.

Pristavek

Ptistavkem se rozumi substantivni atributy, které se shoduji s ur€ovanym jménem v pade¢ a
Vv némcing také nekongruujici ptistavek ztvarnény nominativem.

(Povejsil 1992, 272-296)

SOUVETI

Souvéti je vétsi obsahovy a mluvnicky celek slozeny ze dvou nebo nékolika vét. Podle
vztahu vét v souvéti se rozliSuje souvéti souradné a podiadné.

V souvéti souradném (parataxe), jsou véty k sobé pfifazeny jako rovnopravné ¢leny celku,
bez vztahu syntaktické zavislosti jedné véty na druhé. Mohou byt k sob¢ ve vztahu slucovacim,



odporovacim, vylu¢ovacim nebo pfi¢inném. Tyto vztahy jsou bud’ neformalné naznaceny a

vyplyvaji z obsahu nebo jsou signalizovany spojkami a spojovacimi vyrazy.

Zakladni tvpv souvéti soufadného

Souvéti souradné

Sluc¢ovaci

Vim to a zaridim se podle toho.
Jana ani neprisla, ani se neomluvila.

Odporovaci

Dnes nemam cas, ale zitra to urcité udélam.
Jana neprisia, avsak aspon se omluvila.

Vylucovaci

Rekni mi to hned, nebo mi zitra zavolej!

(Cerny 2008, 129)

Souvéti podi‘adné (hypotaxe) jsou ve vztahu syntaktické zavislosti, tj. véta vedlejsi je
Clenem véty hlavni nebo atributem. Podle toho, ktery ¢len véty hlavni zastupuje, rozliSujeme

véty podnétné, pfedmétné, doplitkové, prisudkové, ptislovecné a privlastkové.

Zakladni typy vedlejsich vét

Souvéti podiradné

Vedlejsi vety substantivni (stoji na misté
podmétu, piedmétu,...)

Kdo chee vyhrdt volby, musi presvedcit volice.
(podméina)

Vsichni svorné tvidi, Ze o tajném kontu
nevédéli. (predmétna)

Vedlejsi véty adjektivni (zastupuji piidavné
jméno, privlastek)

Projev, ktery jsme pravé slvseli, nas
nepiresvédcil. (vztaZnd)

Vedlejsi véty adverbialni (zastupuji piislovce
¢asu, mista,...)

Kdyz jsem ho poslouchal, udélalo se mi $patné.
(Casova)

Kde se hospodari, tam se dobie dari. (mistni)
Vvpnul jsem televizi, protoZe nesndsim ndsili.
(dtuvodova)

Kdybych mohl, odjel bych na ostrovy Bora-
Bora. (podminkova)

L Idyz je to malo pravdépodobné, premysilim o
tom. (pripustkova)

Koruna oslabila, takze ted platime 20 K¢ za
marku. (dusledkova)

Babicka méla velké oci, aby Karkulku lépe
vidéla. (uéelova)

(Cerny 2008, 130)

SYNTAX

Die Syntax beinhaltet die Regeln fiir die Kombination von Wortern zu Sitzen. Die Bausteine
der Syntax sind die Worter, die nach bestimmten Kriterien in Wortarten einteilen lassen und




Wortphasen bilden konnen. Die Bestandteile eines Satzes, die Konstituenten iibernehmen im
Satz bestimmte Funktionen wie Subjekt, Objekt, Adverbial und Pradikativ.

Damit ein Satz grammatisch ist, miissen die Worter nicht in einer bestimmten Abfolge je
nach Sprache. Abfolge der einzelnen Konstituenten ist eines der Mittel zum Aufbau
syntaktischer Strukturen. Neben der Abfolge der Elemente, d.h. der Satzbau, und der Flexion
sind Intonation und Interpunktion ein weiteres syntaktisches Mittel.

Fiir die Syntax ist der Begriff der Struktur zentral. Eine Struktur setzt sich aus einzelnen
Elementen (,,Bausteinen) zusammen, die nach den Eigenschaften in Wortarten (lexikalische
Kategorien) und Phrasentypen (Arten von Wortgruppen) kategorisieren lassen. Die Wortarten
wurden im Kapitel ,,Morphologie* behandelt.

(Pittner 2016, 86-88)

PHRASENTYPEN

Die Worter, die zusammen konkrete Bedeutung haben, bilden zusammen eine Phrase. Die
werden jeweils nach dem zentralen Wort genannt:

Nominalphrase (NP): enthilt mindestens ein deklinierbares Wort (in der
Regel ein Substantiv oder Pronomen) als Kopf, z.B. der Hund, er.
Prapositionalphrase (PP): Sie enthdlt eine Pridposition als Kopf, z.B. neben
dem Ofen, auf der Briicke, der Kinder wegen.

Verbalphrase (VP): Sie enthilt ein Vollverb oder Kopulaverb als Kopf, z.B.
gerne Wein trinken, im Meer baden, lebendig sein.

Adjektivphrase (AdjP): Sie enthalt ein Adjektiv als Kopf, z.B. sehr gemiitlich,
ihrem Bruder dhnlich.

Adverbphrase (AdvP): Sie enthilt ein Adverb als Kopf, z.B. oben am Berg,
dort hinten.

(Pittner 2016, 99)

Nominalphrasen enthalten ein Substantiv oder ein Pronomen als Kopf.

a. Adjektive: der zottelige Hund

b. Genitiv-NP: der Hund des Nachbarn

c. PP: der Hund von meinem Bruder

d. Sitze (z.B. Relativsitze): der Hund, der laut gebellt hat




Préapositionalphrasen enthalten eine Préposition als Kopf und in der Regel eine
Nominalphrase. Die Préposition regiert den Kasus der Nominalphrase. Wenn ein Element ein
grammatisches Merkmal eines anderen festlegt, bezeichnet man als Rektion. In der Regel
handelt sich bei der Rektion um eine bestimmte Kasusform:

a. auf [dem Tisch]yp

b. auf [dem alten, wackligen Tisch]np

¢. auf [dem Tisch, der vom Flohmarkt stammt]xp
d. auf [ihm]xp

Verbalphrasen enthalten ein VVollverb oder ein Kopulaverb als Kopf. VVolverben werden
durch Ergidnzungen konkretisiert: Dativ-, Genitiv-, Prapositionalergianzung oder —objekt. Die
Eigenschaft von Verben, Leerstellen fiir eine bestimmte Zahl und Art von anderen Elementen
zu erdffnen, wird Valenz genannt. (Valenz wird in Chemie die Bindungsféhigkeit chemischer
Elemente.)

(Pittner 2016, 101)

Die Nominativerginzung (traditionell: Subjekt) eines Verbs gilt als relativ unabhéngig vom
Verb und steht auBerhalb der Verbalphase. Das Subjekt beeinflusst die Form des finiten Verbs.

Adjektivphrasen

Adjektivphrasen enthalten ein Adjektiv als Kopf. Zu dem Adjektiv gehdren bestimmte
Ergénzungen:

a. sehr weit/ziemlich grof3/hdchst seltsam

b. auf ihn sauer (PP-Erginzung)

c. ihrem Bruder dhnlich (Dativerginzung)

d. hundert Euro wert (Akkusativergdnzung)
e. des Deutschen michtig (Genitiverginzung)

Adverbphrasen

Adverbphrasen enthalten ein Adverb, als Kopf, die konnen durch graduierende Elemente
erweitert werden.

Der Satz wird in Konstituente zerlegt werden, zu denen einzelne Worter und Phrasen
gehoren.



Der Hund liegt gemiitlich neben dem Ofen.
Art N Verb Ad; Prap At N

| | | | Verwendete Abkiirzungen:
Art = Artikel,

NP Ad)P NP N = Nomen (Substantiv),
Adj = Adjektiv,
PP Prap = Praposition,
' NP = Nominalphrase,
VP AdjP= Adjektivphrase,
[ ' PP = Pripositionalphrase,
S VP = Verbalphrase, S = Satz

Baumdiagramm zeigt die Bausteine der Syntax. Die Konstituente werden auch ,,Satzglieder
bezeichnet.

(Pittner 2016, 103)

SYNTAKTISCHE FUNKTIONEN

Die Konstituenten, die erfragbar sind, pronominalisierbar, verschiebbar und vordfeldfahig
sind, werden auch Satzglieder genannt. Satzglieder haben im Satz die folgenden Funktionen:

Subjekt
Objekt
Adverbial
Pradikativ

Subjekt kann mit wer?, was? erfragt werden. Das Subjekt ist eine Nominalphrase im
Nominativ, spielt im Satz eine zentrale Rolle.

Objekte treten in verschiedenen Formen auf: Akkusativobjekt (erfragt mit wen?, was?,
Nominalphrase im Akkusativ. Das Dativobjekt, also Nominalphrase im Dativ, erfragt mit
wem?. Selten ist Genitivobjekt, Nominalphrase im Genitiv, erfragt mit wessen?.
Prapositionalobjekt erfragt mit auf wen?, worauf?

Im Deutschen gibt es vier Arten von Objekten:

Akkusativobjekt (auch Akkusativergidnzung): Hans liest viele Romane.
Dativobjekt (auch Dativergdnzung): Sie hilft ihm.

Genitivobjekt (auch Genitivergidnzung): Wir gedachten seiner.
Prdpositionalobjekt (auch Prdpositionalerganzung): Otfo wartet auf seine
Tante.




Adverbiale Bestimmungen (kurz: Adverbiale) sind nicht vom Verb festgelegt, liefern
zusitzliche Informationen wie Orts- und Zeitangaben, Art und Weise des Geschehens, werden

erfragt mit wo?, wohin?, wann?, wie lange?, wie oft?, wie?, warum? etc.

a. Sie heiratet im Kdlner Dom. (Lokaladverbial)

b. Das Seminar beginnt um 12 Uhr. (Temporaladverbial)

c. Er bearbeitet alles sehr sorgfiltig. (Modaladverbial)
d. Hoffentlich kommt er. (Satzadverbial)

(Pittner 2016, 106-108)

Adverbiale driicken lokale, modale, oder kausale Situationen aus.

Adverbialklasse Semantische erfragbar durch ersetzbar durch
Untergruppe
Lokal- lokal i.e.S. wo? dort, hier, da
adverbiale o . .
direktional woher?, wohin? dorthin, dorther
Temporal- Zeitpunkt wann? dann
adverbiale ) )
durativ wie lange? 50 lange
iterativ wie oft? so oft
Modal- modal i.e.S. wie?, auf welche Weise? 50
adverbiale , )
graduierend wie sefr? 50
komitativ mit wem? mit + Pers. Pron.
instrumental womit? damit
Kausal- kausal i.e.S. warum?, weshalb? deshalb, deswegen
adverbiale n , o
konditional in welchem Fall? in diesem Fall
final wozu?, zu welchem Zweck? dazu
konzessiv (nurschlecht erfragbar): trotz was? | trotzdem

(Pittner 2016, 109)

Pridikativ

Priadikativ konnen gemeinsam mit Kopulaverben auftreten, Pridikativ zu Kopulaverben
bilden mit Kopulaverb das Pradikat.



a. Er ist hungrig. (AdjP)
b. Hans wird Brieftriger. (Nominativ-NP)

c. Otto ist neben der Spur. (PP)
d. Sie bleibt dort. (AdvP)

e. Bist du des Wahnsinns? (Genitiv-NP)

Attribut

Als Attribute werden Elemente bezeichnet, die zu einem Substantiv gehoren, sind das Teile
von Satzgliedern.

a. der struppige Hund (Adjektiv-Attribut)

b. der Hund des Nachbarn (Genitiv-Attribut)
¢. der Hund von unserem Kind (PP-Attribut)
d. der Hund, der am Boden liegt (Attributsatz)

(Pittner 2016, 112)

WORTSTELLUNG

Wortstellung ist im Deutschen und im Tschechischen, etwa im Gegensatz zum Englischen
relativ frei und kann nach dem jeweiligen Kontext und der Kommunikation angepasst werden.

Das wichtigste fiir die Wortstellung im Deutschen bilden verbale Teile des Satzes, die meist
getrennt auftreten und eine sog. ,,Satzklammer* (auch Verbklammer genannt), bilden, bei der
das finite Verb (das in Person und Numerus mit dem Subjekt kongruiert) den linken Teil und
eventuell auftretende infinite Verben den rechten Teil der Klammer bilden.

Sie | hat| ihm nichts |versprochen].
I [
Satzklammer

Die Position vor dem linken Klammerfeld bildet das Vorfeld, die Position zwischen den
Klammerelementen stellt das Mittelfeld dar und die Position nach der rechten Klammer das
Nachfeld. Man spricht auch vom Stellungsfeldermoddell.

Vorfeld Linke Klammer Mittelfeld Rechte Klammer Nachfeld

Sie hat ihn schon einmal gesehen irgendwo



a. Hat sie nichts versprochen? (Verb-Erststellung)
b. Sie hat nichts versprochen. (Verb-Zweitstellung)
c. ...weil sie nichts versprochen hat. (Verb-Endstellung)

(Pittner 2016, 113)

Verbstellungstypen hingen eng mit Satztypen zusammen. Die Verbstellung ist ein wichtiges
Mittel um zu kennzeichnen, ob der Satz ein Aussagesatz (Deklarativsatz), Fragesatz
(Interrogativsatz) oder Befehlssatz (Imperativsatz) handelt.

Hauptsatz
e | e
Aussagesatz ! Fragesatz % Imperativsatz Exklamativsatz Wunschsatz
| Erganzu ng;‘;agesatz Entscheidungs-
(w-Fragesatz) fragesatz
Satztypen (Pittner 2016, 114)
Vorfeld LK Mittelfeld RK Nachfeld
V2
a | Hans will die Antwort nicht verraten.
b | Was hat Hans wieder mal vergessen?
¢ | Wieschon | ist diese Landschaft!
d | Amna behauptet, der Lehrer kennt die
Kommaregeln nicht.
e | der Lehrer | kennt die Kommaregeln nicht
Vi
f Hat er dir gestern geholfen?
g Lies ein Buch!
Hat der aber Pech gehabt!
/ Sagt Klein-Erna zu ihrer Oma
VE
J Dass/ob er hilft
k Ob er wohl da ist?
I Dass der das alles weils!




Verbzweitstellung tritt auf in Aussagesitzen (a), Fragesitzen, die durch ein
w-Fragewort eingeleitet sind (sog. Ergidnzungsfragen) (b), ferner in Exklama-
tivsitzen (c) und in Nebensitzen zu Verben des Sagens und Denkens (d), die
damit die Form selbstindiger Aussagesitze haben.

Verberststellung findet man in Entscheidungsfragesitzen (ja/nein-Fragen)
(f), Imperativsitzen (g) und Exklamativsitzen (h). Ferner kann Verberststel-
lung auch in Aussagesitzen auftreten, z.B. in Erzahlungen oder am Anfang
von Witzen (i).

Verbendstellung tritt in allen Nebensitzen auf, die durch eine subordinie-
rende Konjunktion oder ein anderes subordinierendes Element eingeleitet sind
(j). Sitze mit einer einleitenden Konjunktion werden teilweise auch als selbstin-
dige AuBlerungen verwendet, obwohl sie der Form nach Nebensiitze sind. Man
sprichtauch von selbstindigen Sitzen mit Verbendstellung (k, 1).

Insgesamt gilt:

Hauptsitze haben Verbzweit- oder Verberststellung, eingeleitete Nebensitze
haben Verbendstellung. Ausnahmen von dieser Regel stellen die uneingelei-
teten Nebensitze und die selbstindigen Sitze mit Verbendstellung dar.

(Pittner 2016, 115)

SATZTYPEN

Komplexe Sitze
Sdtze konnen einfach oder komplex sein.

a. Er wartete den ganzen Tag. (einfacher Satz)
b. Er wartete den ganzen Tag, bis sie kam. (komplexer Satz)

(Pittner 2016, 116)

Koordination

Die verschiedenen Teilsdtze in einem komplexen Satz konnen entweder gleichrangig sein
oder in einem hierarchischen Verhiltnis zueinanderstehen. Ein komplexer Satz mit
gleichrangigen Sétzen wird Satzreihung oder Parataxe genannt, die Teilsdtze sind koordiniert.

| a. Der Tag geht und Johnny Walker kommt.
(koordinierende Konjunktion)
b. Es bleibt wolkig, daher wird es nicht so warm.
(Konjunktionaladverb)
c. Gott vergibt, Django nie.
(asyndetisch)



Bei einem hierarchischen Verhéltnis zwischen Teilsédtzen spricht man von einem Satzgefiige
oder einer Hypotaxe. Die untergeordneten (subordinierten) Séitze werden auch Nebensitze
genannt. Ein tibergeordneter Satz heilit Matrixsatz. Er kann selbst wieder unter einen anderen
Satz untergeordnet sein oder nicht. Ein Satz, der keinem anderen Satz untergeordnet ist, wird
auch Hauptsatz genannt. In den folgenden Satzgefiigen sind die subordinierten Sitze
unterstrichen:

a. Er wollte warten, bis es hell werden wiirde.

b. Was er sagt, kann sie meistens nicht verstehen.
c. Hier erfahren sie alles tiber Nebensitze,
was sie nie zu fragen wagten.

Traditionell kann man Nebensdtze verschiedenen Grades unterscheiden. Von einem
Nebensatz 2. Grades, der direkt in den Hauptsatz eingebettet ist, kann ein Nebensatz 2. Grades
abhingen usw.

Wie kommt es (Hauptsatz/Matrixsatz), dass ich nie verstehe (Matrixsatz/Nebensatz 1.
Grades), was er sagt (Nebensatz 2. Grades)?

komplexer Satz

f’/f//\

Parataxe/Satzreihung Hypotaxe/Satzgefiige
gleichrangige Sitze tibergeordneter vs. untergeordneter Satz
asyndetisch syndetisch Hauptsatz/ Nebensatz
Matrixsatz

(Pittner 2016, 117)

Nebensitze

Im Deutschen gibt es Nebensédtze mit einleitendem Element (eingeleitete Nebensitze) und
Nebensitze, die kein einleitendes Element aufweisen (uneingeleitete Nebensdtze). Die
eingeleiteten Nebensétze konnen in Konjunktionalsitze (eingeleitet durch eine subordinierende
Konjunktion), Relativsitze (eingeleitet durch ein Relativpronomen oder —adverb) und die
abhéngige Fragesitze (eingeleitet durch ein W-Fragewort).



Beispiele fiir eingeleitete Nebensitze:

a. (Er ahnt nicht), dass er gute Chancen hat.

b. (Jeder macht hier), was er will.

c. (Er liest ein Buch), das ihn fasziniert.

d. (Er weif$ nicht), warum das Verbrechen geschehen ist.
e. (Er weif$ nicht), ob es jemals aufgekldrt wird.

Bei Satz (a) handelt es sich um einen Konjunktionalsatz, bei den Sitzen
(b/c) um Relativsitze und bei den Sitzen (d/e) um eingebettete Interrogativ-
sitze. Eingeleitete Nebensitze haben immer Verbendstellung.

Uneingeleitete Nebensitze haben kein Einleitungselement. Sie sind entwe-
der Verbzweitsitze, Verberstsitze oder infinite Sitze.

Eingebettete Verbzweitsitze treten insbesondere nach Verben des Sagens
und Denkens und entsprechenden Nomen auf (63a/b). Nebensitze mit Verb-
erststellung sind uneingeleitete Konditional- oder Konzessivsitze (63c/d):

a. Er meint, sie hat Recht.

b. Die Meinung, sie habe recht, war recht verbreitet.
c. Regnet es, bleibt er zuhause.

d. Regnet es, geht sie doch spazieren.

(Pittner 2016, 118)

Funktion der Nebensitze



Funktion
Subjektsatz

Objektsatz

Akkusativobjektsatz

Prapositional-
objektsatz
Genitivobjektsatz

Dativobjektsatz
Adverbialsatz

Kausalsatz

Konditionalsatz

Temporalsatz

Konzessivsatz

Konsekutivsatz

Finalsatz

Pradikativsatz

(Pittner 2016, 120)

Beispiel
Es stort sie, dass er singt.

Sie bedauerte (es),
dass er nicht da war.

Sie wartet (darauf),
dass die Ferien beginnen.

Er war sich (dessen)

bewusst, privilegiert zu sein.

Er hilft, wem er will.

Er kommt, weil er muss.

Er kommt, wenn er muss.

Als es regnete,
blieb er zuhause.

Er blieb zuhause, obwohl
das Wetter schiin war.

Es regnete, so dass alles
patschnass war.

Er kam, um zu helfen.

Sie blieb, was sie war.
Es ist, wie es ist.

——

Subklassen von Adverbialsatzen

Korrelat

es

es
da (r)
+ Praposition

dessen

dem

deshalb, darum,
deswegen
dann

dann/damals

trotzdem

dazu, darum

das/so

Erfragbarkeit

wer oder was?

wen oder was?

wo(r) + Praposition.
Praposition + was

wessen?

wem?

warum? weshalb?

unter welcher Bedingung?
In welchem Fall?

wann?

kaum erfragbar

kaum erfragbar
(mit welcher Folge?)

Zu welchem Zweck?

was?



Lokalsatz:
wo? (lokal i.e.S.)
woher? wohin? (direktional)

Temporakatz:
wann? (Zeitpunkt)
wie lange? (Dauer)
wie oft? (Haufigkeit)

Kausalsatz (Grund):
warum?

Konditionalsatz (Bedingung):
in welchem Fall? unter welcher Bedingung?

Konzessivsatz (nicht wirksam
werdender ,Gegengrund”):
trotz welchen Umstands?
kaum erfragbar

Konsekutivsatz (Folge):
mit welcher Folge?
kaum erfragbar

Finalsatz: (Ziel, Zweck):
wozu?

Modalsatz (Art und Weise):
wie? auf welche Weise?

Instrumentalsatz (Mittel):
womit? wodurch?

(Pittner 2016, 121)

Er wohnt, wo alle wohnen wollen.
Er geht, wohin er gehen muss.

Als er kam, waren schon alle da.
Er wartet, bis es dunkel wird.
Sooft er wollte, ging er ins Kino.

Weil er kommt, gehe ich.

Wenn er kommt, gehe ich.

Obwohl es regnet, geht er spazieren.

Es regnete, so dass alle patschnass wurden.

Sie arbeitet viel, damit sie ihren Kummer vergisst.
Er tanzt so, dass ihn alle bewundem.

Du kannst die Aufgabe nicht losen, indem du
andere fragst.



